



2015年9月4日，济宁市委书记马平昌陪同联合国秘书长潘基文及夫人在孔庙参观。

本报记者 黄广华 贾凌煜

以习近平总书记视察济宁重要讲话精神为指引，济宁制定出台《打造弘扬优秀传统文化首善之区加快文化强市建设的实施意见》和《三年行动计划》，实施“优秀传统文化六进普及”、“儒学研究传播”等七大工程，全市上下形成弘扬优秀传统文化、建设首善之区的浓厚氛围。中央、省主流媒体对济宁市打造弘扬优秀传统文化首善之区做法给予宣传报道、产生广泛影响。“乡村儒学讲堂”经验做法成为山东省唯一的入选全国宣传思想文化工作创新案例。

讲好听故事传播儒学

“2014年9月，我上第一堂儒学课，提前准备了一个月，然后带着《快乐达人——孔子》的课件，来到曲阜市尼山镇小烟村讲课，却遭遇了冷场。我讲了很多《论语》经典，村民们听不懂，讲到一半，50多名听众走了一大半。我心里那个沮丧呀。”一年后，曲阜市导游服务公司资深导游李学新还一直记得第一次去讲儒学课时的情景。

“这时我才意识到，给村民讲儒学绝不能‘站在云上’，而是要跟说评书的一样。”从那之后，李学新再也没准备过电子课件，“我讲一个小时，只要他们能记住一个故事或是一句话，能明白一个道理，这节课就成功了。”

曲阜市宣传部副部长岳耀方说，为了解决不接地气的问题，曲阜市从乡贤中选

老师，通过村民选举，从各乡村德高望重的村民、离退休教师和干部中推选乡贤教师。然后根据村庄特点进行针对性授课，在教学方式上也更接地气。

乡村儒学讲堂、百姓儒学讲堂、孔子学堂、孟子公开课、国学公益讲堂……各类形式的儒学传播形式如今活跃在济宁的城乡。截至6月底，济宁共建成社区儒学讲堂101处，开展活动865期，建成乡村儒学讲堂802处，开展活动10112期，50多万人从中受益。

“儒学不能只盯着乡村，我们还应该把企业作为儒学传播的重要阵地。企业职工过的是正规集体生活，容易组织起来培训，而且工人们在回村时，还可以把儒学、眼界还有新的生活方式带回乡村去。”孟子研究院办公室主任殷延禄说。

榜样多了模范也多了

在现实生活中，儒学正以一种平静、自然的状态传播着。在邹城市小莫亭村，这几天，村民们正在忙着收花生，看到陌生人走过，村民们就会招呼，“嗨，抓把新鲜花生再走。”就像招呼多年没见的老朋友一样。

除此以外，村民的转变还反映在村内卫生方面。村里的卫生并不是由专门的清洁工打扫，而是村民们自发打扫的。中国人一向讲究“自扫门前雪”，以前，村里的大喇叭喊上十遍八遍，也没人肯去打扫。可自从邹城市推行“三新四美”(新农村、新农民、新生活、美德、美家、美颜、美行)教育实践活动，村干部和党员带头上街打扫卫生，村里天天搞评选，设立“红黑榜”，墙上贴满了“好媳妇”、“好婆婆”、“文明卫生示范户”、“最美家庭”的照片，上红榜的高兴、骄傲，出门腰杆都挺得溜溜直；上黑榜的，则感觉

在这街上直不起腰来。

乡村如此，市、县两级文明办主办的市县道德模范人物评选、济宁好人之星、美德好少年等评选活动也在火热进行中。正是在这些身边榜样的带动下，济宁涌现出“齐鲁时代楷模”陈新宁、“齐鲁最美职工”魏立新、“齐鲁最美教师”王升安等一批全国、全省先进典型、道德模范。另外，善行义举四德榜也成为济宁城乡的风景线。截至目前，济宁市农村四德榜建榜率为96%，社区四德榜建榜率达84.5%，全市1411所中小学有1214所设立了四德榜。

“在孔孟之乡，人们的社会主义核心价值观和正确的人生观、道德观初步形成。”对于弘扬优秀传统文化的意义和价值，济宁市委书记马平昌如是说。

发展文化 济宁机遇难得

今年的《政府工作报告》特别提出，“全力突破文化建设，打响‘文化济宁’城市品牌”，并将在加快首善之区建设、推动曲阜文化经济特区建设、搞好孔子学院总部体验基地规划建设、做大做强文化产业、构建公共文化服务体系等五个方面着力布局开篇。

“济宁在打造道德高地上有深厚的底蕴和独特的优势，中华优秀传统文化、传统美德就应该比别的地方体现得更充分。”在首善之区建设方面，马平昌曾谈到，要围绕打造“道德建设模范区、文明和谐示范区、儒家文化传承区”，结合创建全国文明城市，进一步深化实化细化优秀传统文化和传统美德六进普及、道德提升等系列工程，加快把孔孟之乡打造成全国全省的道德高地。

济宁不断加大投入推进文化硬件建设。以9月1日济宁市文化中心项目奠基为标志，《三年行动计划》所列64类、120多项文化项目建设已完成80%。

山东省对济宁市文化发展尤为重视、支持，2015年的省政府工作报告中提出，“加快曲阜文化经济特区规划建设。要以开放的态度，推进孔子研究院等机构建设，打造一批重点研究基地。”

“当前，中央和省高度重视弘扬优秀传统文化，济宁文化发展面临难得的历史性机遇。”马平昌介绍，济宁是中华文明的重要发祥地和儒家文化的发源地，在文化发展上具有得天独厚的优势。中央、省对弘扬优秀传统文化的高度重视，以及一些决策、部署和行动，是济宁文化发展的难得机遇。



儒学下乡后，爱老敬老的氛围更加浓厚。本报记者 张晓科 摄

抢抓机遇，建设首善之区

济宁全力打响『文化济宁』城市品牌，打造道德高地